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Význam a detekce enzymu lakáza
Lakáza
Lakáza (EC 1.10.3.2) patří mezi skupinu polyfenol oxidáz, které obsahují měďnatý iont v aktivním místě enzymu. Existuje několik desítek forem lakáz, které se liší ve spektru katalyzovaných sloučenin, aktivitě, velikosti a struktuře (mohou postrádat jeden ze tří atomů mědi), takže je přesnější hovořit o lakázách. Z hlediska substrátu se dají vymezit jako enzymy katalyzující redukci kyslíku na vodu za současné oxidace substrátu, kterým je typicky hydrochinon (p-dihydroxyfenol), nebo katechol (o-dihydroxyfenol, viz obr.), ale může se jednat i o monofenoly a polyfenoly od nich odvozené (catechin, flavonoidy). 
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Neoxidují tyrosin, čímž se odlišují od enzymu tyrosinázy. Tím, že vyžadují pouze kyslík a ne peroxid vodíku se odlišují od peroxidáz.
Lakázy se vyskytují u rostlin (kde se podílí na syntéze ligninu a jsou dokonce vylučovány kořeny) a hub, ale ne všech – u zygomycetů a chytridiomycetů dosud nebyly prokázány. U hub jsou převážně vylučovány do okolí (extracelulární lakázy), ale jejich aktivita byla detekována i intracelulárně, pravděpodobně je asociována s buněčnou stěnou a podílí se na růstu mycelia, syntéze melaninů a dále např. na tvorbě myceliálních provazců.  
Mezi nejdůležitější role lakáz patří rozklad ligninu (je jedním z ligninolytických enzymů) a metabolizmus huminových kyselin (syntéza i rozklad). Exprese lakáz stoupá při kompetici hub, kde se podílí na tvorbě a rozkladu nespecifických fenolických antagonistických a antibiotických látek a na změně morfologie kompetujícího mycelia. Zvýšená aktivity byla pozorována také u patogenního druhu Cryptococcus neoformans napadajícího i člověka, kde pravděpodobně souvisela s ochranou před makrofágy imunitního systému. Podobně mohou lakázy chránit rostlinné patogeny (Cryphonectria parasitica, Ophiostoma novo-ulmi) před účinky rostlinných fytoalexinů a jiných fenolických látek. Z uvedeného výčtu je zřejmé, že lakázy se vyskytují u saprotrofních i parazitických hub, ale byly prokázány rovněž u několika ektomykorhizních a erikoidně mykorhizních druhů hub.
Lakázy a lakázy produkující houby mají rozsáhlé využití v biotechnologiích, kde se využívají k rozkladu různých xenobiotik (syntetické barvy, halogenderiváty fenolů, polycyklické aromatické uhlovodíky a další).
Důkaz lakáz na sladinovém agaru s ABTS 

ABTS se využívá při detekci aktivity peroxidáz a lakáz. Pokud mycelium produkuje některý z těchto enzymů, barví původně bezbarvé médium do zelena, což je výsledný produkt přeměny ABTS. Dalšími reakcemi tento produkt přechází do fialové. 
Aktivitu lakáz lze kvantitativně stanovit spektrometricky na základě absorbance zbytkového ABTS v médiu a nebo semikvantitativně na základě intenzity zbarvení agarového média s ABTS. V takovém případě se nejčastěji rozlišují kategorie „bez reakce, slabá reakce a silná reakce“. 

Dalšími reakcemi používanými v minulosti pro detekci lakáz byla např. tzv. Bavendamova reakce s gallovou, nebo taninovou kyselinou, ale protože tyto substráty mohou být štěpeny i jinými enzymy, nelze je dobře interpretovat.
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