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Produkce sklerocií v závislosti na obsahu živin v médiu
Sklerocia
Sklerocia představují multihyfální struktury, které tvoří některé druhy askomycetů a bazidiomycetů, řada z nich patří mezi fakultativní a obligátní parazity rostlin. Sklerocia dosahují velikosti od několika milimetrů až po centimetry. Jejich hlavní funkcí je zásobárna živin a přečkání nepříznivých podmínek. K tvorbě sklerocií dochází v závislosti na různých podmínkách prostředí, ale nejčastěji v prostředí s dostatkem živin. Někdy je stimulem přísun živiny (amoniak u Coprinus cinereus), jindy pokles živin na kritickou úroveň (Sclerotium rolfsii) nebo temnostní fáze (Botrytis cinerea). 
Poté, co dojde k přečkání nepříznivých podmínek, nebo k nějakému vnějšímu stimulu, sklerocia vyklíčí. Vyklíčí buď vegetativním myceliem, nebo se vytvoří pohlavní stádium jako např. stroma s plodnicemi u Claviceps purpurea. Pro fakultativní parazity je to výhoda, že přečkali zimu, tj. období vegetačního klidu rostlin, v podobě sklerocií v půdě a jsou opět v blízkosti svého rostlinného hostitele, který s největší pravděpodobností vyroste na stejné lokalitě. V určitém pohledu tak sklerocia přebírají formu spor.
Sklerocia produkuje řada druhů hub i v kultuře. Při použití různých typů agarových médií s různým obsahem živin se dá usoudit na konkrétní stimuly vedoucí k jejich tvorbě. Ne všechny houby se ale dají běžně v laboratoři používat. Např. druhy rodu Slclerotium jsou přísně karanténní, neboť se jedná o významné parazity. Jako vhodný a „bezpečný“ druh může být využit např. Leucocoprinus birnbaumii (Corda) Singer, bazidiomycet tvořící velké žluté plodnice a sklerocia viditelná i pouhým okem. Tento druh roste v živinami bohatých půdách a často je nacházen v substrátech skleníkových rostlin. Tento fakt zřejmě může za to, že byl v minulosti opakovaně popsán jako nový druh.
Příprava experimentu
- připravte dvě agarové živné půdy lišící se výrazně obsahem živin, např. dusíku. Jako vhodná kombinace je použitelná klasická sladina a chudé médium založené na malt extraktu. Příklad složení ochuzeného média (na 1 l destilované vody):



malt extrakt 
2 g



glukóza
10 g



agar

18 g

- pro stanovení vlivu obsahu živin a heterogenního prostředí nalijte jednak Petriho misky s jedním typem média a pak půlené Petriho misky se dvěma kompartmenty
- očkujte L. luteus na Petriho misky nedělené a na misky s oběma typy média
- po 2-3 týdnech spočítejte sklerocia vytvořená na povrchu mycelia
Cíle a hypotézy

Na kterém médiu bude docházet k větší produkci sklerocií? Pokud budou rozdíly, jak bude houba reagovat na situaci, kdy přerůstá dva substráty? Bude rozdíl v produkci sklerocií pokud roste ze živinami chudé půdy na živinami bohatou půdu?
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