Úvod
Rozmnožování může obecně probíhat dvěma základními způsoby – pohlavně výměnou genetického materiálu mezi různými jedinci či nepohlavně, vznikem geneticky identického potomstva (de Meeûs et al., 2007; Bocharova & Kozevich, 2011). V řadách zástupců lišejníků pozorujeme taktéž oba typy rozmnožování. Při jejich generativním rozmnožování vzniká pohlavním procesem spora, která na vhodném stanovišti vyklíčí v hyfu, a asociuje se s volně žijící řasou/sinicí, případně fotobiontem jiného lišejníku (Bowler & Rundel, 1975; Friedl, 1987). Nepohlavní rozmnožování může probíhat různými způsoby. Jedná se např. o vznik nepohlavních spor v tzv. pyknidách, fragmentaci stélky či tvorbu vegetativních propagulí specializovaných pro tento typ rozmnožování – sorédií, izídií, granulí apod. Poslední dvě jmenované struktury vyrůstají na povrchu stélky a mají s danou stélkou stejnou vnitřní stavbu. Sorédie naproti tomu tvoří pouze několik buněk z vrstvy fotobionta obalených hyfami, čímž se od zbytku vegetativních propagulí velmi odlišují (Bowler & Rundel, 1975).
V dnešních dnech jsou lišejníky definovány jako ekosystémy (Hawksworth & Grube, 2020). Samotný vznik těchto ekosystémů je však doposud zahalen velkým množstvím otázek. Součástí tohoto ekosystému jsou vedle notoricky známých hlavních symbiotických partnerů fotobionta a mykobionta také bakterie, kvasinky, lichenikolní houby, protista a viry (např. Uphof, 1925; Wilkinson et al., 2015; Spribille et al., 2016; Petrzik et al., 2019; Hawksworth & Grube, 2020). Kromě toho tuto novou definici podpořil i objev vícero řas uvnitř jedné stélky lišejníku, tzv. plurality fotobiontů (např. Dal Grande et al., 2018; Vančurová et al., 2020).
Pluralita fotobiontů je mezi lichenology známým fenoménem již od roku 2010, kdy byla poprvé studována cíleně a zdokumentována jak molekulárně, tak morfologicky pomocí mikroskopie (Del Campo et al., 2010). Do té doby o ní máme jen několik málo zmínek (např. Ahmadjian, 1967; Ohmura et al., 2006; Piercey-Normore, 2006). Celkově byla doposud pluralita fotobiontů ve stélce popsána ve více než pěti desítkách publikací. Jen malé množství z nich se však věnovalo výhradně tomuto tématu.
Hypotéz o vzniku plurality fotobiontů ve stélce lišejníku existuje několik. Může vznikat na počátku procesu lichenizace asociací klíčící spory s několika fotobionty zároveň tzv. horizontálním přenosem (Bhattacharya et al., 1996; Werth & Sork, 2010; Dal Grande et al., 2018) či začleňováním dalších fotobiontů do stélky během života, tzv. vertikálním přenosem (Ohmura et al., 2006; Piercey-Normore, 2006; Werth & Sork, 2010; Mansournia et al., 2012; Dal Grande et al., 2014; Onuț-Brännström et al., 2018). 
Ačkoliv je pluralita fotobiontů přímo studována již po dobu více než deseti let, stále zůstává nezodpovězeno mnoho otázek. Vznik plurality fotobionů ve stélkách je prozatím obklopen především velkým množstvím hypotéz a není zdaleka dostatečně prozkoumán. Z tohoto důvodu je tématem této diplomové práce studium vztahu typu rozmnožování lišejníků a zastoupení řas v jednotlivých stélách. Konkrétně si tato práce kladla otázku, zda se počet fotobiontů uvnitř stélek nepohlavních lišejníků a lišejníků rozmnožujících se především pohlavně vzájemně liší. V rámci studia vegetativního rozmnožování se práce zaměřila pouze na rozšiřování pomocí sorédií. Molekulární analýzy pomocí Illumina metabarcodingu a Sangerovského sekvenování i morfologické ananlýzy pomocí světelné mikroskopie (LM) a transmisní elektronové mikroskopie (TEM) byly prováděny na vybraných zástupcích rodu Cladonia. Výsledky práce přinášejí nepřímo odpovědi na otázky týkající se vzniku a šíření plurality fotobiontů.
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