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1st Předpokládané cíle řešení výzkumného záměru

1st1st Cíle řešení výzkumného záměru v letech 1999-2003, strategie jejich dosažení a předpokládané výsledky

Zkopírujte  „Cíle výzkumného záměru a strategie jejich dosažení“ a „Předpokládané výsledky a způsob jejich prezentace“ z návrhu výzkumného záměru. 

Cíle projektu vyplývají ze současného stavu našich znalostí. Všechny pracovní skupiny mají za cíl predikci chování biologických systémů příslušné organizační úrovně na základě studia jak diversity struktur tak i mechanismu interakcí. V první časové etapě jde vždy o výběr experimentálního objektu (pokusného organismu či populace, biotopu, a biocenózy) a jeho přípravu pro terénní či laboratorní studium. V druhé etapě pak proběhnou vlastní experimenty, či získání informací ze studovaných populací a biocenóz. Třetí etapa bude shrnovat výsledky jednak pro závěrečné hodnocení a jednak pro publikaci výsledků. Ve všech případech navazuje plánovaný záměr na předchozí dlouholeté zaměření jednotlivých pracovišť. Tyto zkušenosti a poznatky byly získány ve výzkumných projektech financovaných jednak z grantů universitních, GA ČR, a mezinárodních grantů např. projektu COPERNICUS. Některá pracoviště se podílela na řešení podobných otázek již v rámci dekády Mezinárodního biologického programu (IBP). Záměr částečně navazuje na účelové projekty fakulty: „Biologická diversita živočichů: od genů k ekosystému“, a „Laboratoř molekulární a biochemické parazitologie“. První projekt je částečným předchůdcem navrhovaného záměru pro oblast zoologie obratlovců a druhý vytvořil materiální základnu pro propojení ekologických a evolučních přístupů s molekulárně genetickými. Nejnákladnějšími investičními celky jsou většinou klimatizované buňky typu fytoklimaboxů a komor, kterými zatím naše pracoviště vybavena nejsou. Další nákladnou investicí by byl průtokový cytometr PA I, který navrhujeme využívat společně s pracovišti AV v Č. Budějovicích. Ta naopak umožňují využívání vlastní izozymové laboratoře. Ostatní investiční náklady se týkají většinou mikroskopické a počítačové techniky, která je již na některých pracovištích zastaralá. Protože současná terénní ekologie vyžaduje přesuny velkého množství přístrojů a dalšího technického vybavení, je v záměru také terénní vozidlo a loď s podvozkem.

1st2nd Cíle řešení výzkumného záměru v roce 2004 a předpokládané výsledky

Zkopírujte „Cíle řešení výzkumného záměru v roce 2004 a předpokládané výsledky“ z žádosti o prodloužení řešení výzkumného záměru.

V plánu pokračování výzkumného záměru na rok 2004 zachováváme pro přehlednost dosavadní členění projektu, včetně rozdělení na dvě hlavní části, botanickou a zoologickou: 

1. Biodiverzita rostlin a hub 

A. Modelové skupiny bezcévných rostlin v primárních centrech biodiverzity

Studium bezcévných rostlin je zaměřeno na tzv. primární centra biodiverzity (původní lesní ekosystémy, kary, rašeliniště aj.) na modelových územích Šumavy, Krkonoš a v dalších oblastech; výsledky budou sloužit rovněž pro porovnání s antropicky ovlivněnými lokalitami. Výzkum je zaměřen zvláště na sezónní dynamiku synusií sinic, řas a mikroskopických hub v průběhu vegetační periody, interakci sledovaných skupin organismů a prostředí, analýzu vztahu sledovaných synusií řas, mikroskopických hub a mechorostů k ekologickým podmínkám a typu stanoviště a konečně na syntézu kvantitativních a kvalitativních charakteristik a indexů biodiverzity (pro bezcévné rostliny v určité míře průkopnická práce spojená s testováním přístupů a aplikací metod používaných pro cévnaté rostliny včetně provedení mnohorozměrné analýzy).

Předpokládá se dokončení terénních výzkumů v primárních centrech biodiverzity; důraz bude kladen na syntézu a publikaci zjištěných skutečností. Budou porovnány výsledky zjištěné v obdobných typech ekosystémů Šumavy a Krkonoš (vrchoviště, kary, bučiny aj.) a dále data pro rozdílné ekosystémy z hlediska modelových skupin organismů navzájem. Z výsledků budou vytvořeny aplikační podklady pro budoucí management krajiny a tyto podklady budou zároveň předány správám CHKO a NP pro využití v dalších projektech.

B. Genofond reprodukčně problematických a expanzivních rostlinných druhů

Bude pokračovat studium polyploidních a apomiktních skupin, zejména vlivu stupně ploidie a velikosti jaderného genomu na morfologii, fenologické a ekologické vlastnosti druhů, strukturu populací polyploidních taxonů (sympatrický výskyt různých cytotypů) a mikroevoluční procesy probíhající v takových populacích. Metodicky se využívají postupy současných biosystematických studií (průtoková cytometrie, karyologie, izozymové analýzy, mnohorozměrné statistické metody). Modelové skupiny polyploidů mají rozdílnou evoluční historií (hybridogenní typy, fakultativně i obligátně apomiktické) a různou četností výskytu (druhy ohrožené i expanzivní). Budou dokončeny studie týkající se rodů Oxycoccus, Empetrum a uzavřeny dílčí studie v rámci druhově bohatných rodů Cardamine, Rubus a Pilosella.
Cílem studia variability a ekologické plasticity expanzivních rostlinných druhů  je identifikace mechanismů ekologické úspěšnosti invazních druhů na narušených stanovištích i při jejich současném pronikání do částečně přirozených stanovišť a dále rozlišení podílu genetické a plastické složky při pružné odpovědi na prostředí (zejména na biotické faktory). Předpokládaným výsledkem je zjištění, do jaké míry faktory prostředí určují, zda převládne jeden plastický genotyp, či soubor specializovaných odlišných genotypů. Jako modelové druhy jsou studovány: expanzivní travinná dominanta Calamagrostis epigeios na různých typech primární sukcese opuštěných odkališť, druhy z iniciálních stádií sukcese na různě starých vulkanických substrátech (zejména z čeledí Poaceae, Asteraceae a Caryophyllaceae) a expanzivní druhy Bunias orientalis, Melandrium rubrum a Impatiens glandulifera na náplavech po extrémních záplavách. Problematika výzkumů na rekultivovaných odkalištích v ČR bude publikována formou komplexní monografie, další souborné publikace jsou plánovány i v pro části zabývající se florou na sopečných materiálech v ekvádorských Andách a v pozáplavových biotopech v nivě Tiché Orlice.

C. Interakce rostlin s bezobratlými živočichy a odpověď na stresové faktory prostředí

Studium role živočichů jako "ecosystem engineers", tj. jako agens vytvářejících určité struktury v ekosystémech, bude pokračovat na modelu mravence Lasius flavus, který buduje dlouhotrvající kupovitá hnízda v lučních společenstvech. Cílem projekt je identifikovat do jaké míry se tyto struktury odlišují svou vegetací, zjistit, zda hostí geneticky odlišené populace dominantní trávy Agrostis tenuis, a zda tento druh vykazuje schopnost plastické reakce na činnost mravenců v terénu a experimentální heterogeneitu  v kultuře. 

V části zabývající se anatomickou a fyziologickou odpovědí rostlin na stres budou dokončeny a rozšířeny studie odlišných reakcí typických zástupců našich mokřadních rostlin na změny v obsahu minerálních živin a zhodnocen jejich možný význam pro redukci či výměnu druhového spektra rostlin eutrofních stanovišť. Bude prodloužen výzkum zdravotního stavu smrku ztepilého na vybraných stanovištích v Krušných horách a shrnuty výsledky dlouhodobého sledování (od roku 1998). Dlouhodobý monitoring zdravotního stavu porostů umožní zachytit dynamiku procesů a zhodnotit vhodnost navržených markerů predikujících směry vývoje. Budou dokončeny a publikovány práce o prostorové a časové heterogenitě fotosyntetického aparátu (struktura listu, ultrastruktura chloroplastů, fotosyntetické charakteristiky) u kukuřice, modelové rostliny s C4 fotosyntézou a o významu fotoautotrofie a fotomixotrofie pro heterogenitu listu rostlin v in vitro podmínkách a o významu způsobu výživy pro fotoinhibici a fotoprotekci.

2. Biodiverzita živočichů

A. Historické a ekologické faktory biodiverzity:
Na modelu lokálních populací hmyzu, drobných savců (jako skupiny s aktivní dispersí) a sladkovodního zooplanktonu (skupina s výlučně pasivní dispersí) budou pokračovat studie rekonstrukce vývoje fauny v temperátních oblastech Evropy.  Plánujeme souborné shrnutí problematiky vývoje savců střední Evropy mladšího pleistocenu a holocenu. Dokončena a publikována bude i  fylogeografická analýza recentních i pre-recentních populací a druhů hlodavců pomocí biomolekulárních markerů (mtDNA, allozymy) a nemetrických znaků (epigenetické proměnlivost, fluktuující asymetrie).

Bude pokračovat analýza distribuční strategie modelových skupin terestrických (Araneida, Aphidoidea, Hymenoptera, Mollusca, Oribatida) a vodních (Cladocera, Copepoda, Insecta) bezobratlých, ryb, vodních ptáků a drobných savců. Především bude studován vliv vnitro- a mezidruhové konkurence a testována korespondence autekologických specifik příslušných taxonů  (např. potravní nároky, reprodukční strategie, kompetiční schopnosti) s charakteristikou rozšíření. Pozornost bude soustředěna na lokální nerovnoměrnosti v osídlení středoevropského prostoru, včetně aktuálních i odeznělých antropogenních disturbancí.

Bude dokončena a publikována část studií zabývajících se objasněním mechanismu vzniku reprodukčně isolačních barier mezi vznikajícími druhy na modelech čolků skupiny Triturus cristatus a myší Mus musculus-Mus domesticus. Hlavní pozornost bude věnována selekčním tlakům proti druhově specifickým genům s definovanou biologickou funkcí. Specifické rozdíly v uvedených genech budou studovány pomocí RT-PCR,  a pomocí hmotové spektrometrie na úrovni proteinů. Proměnlivost a významnost zjištěných rozdílů budou testovány na druzích sesterských skupin. 

B. Evoluční morfologie a fylogenese modelových skupin živočichů:
Kontroverzní hypotézy o fylogenezi (anagenezi i kladogenezi) skupin hmyzu (Coleoptera, Diptera, Heteroptera) a obratlovců (obojživelníků, plazů, ptáků a letounů)  budou dále testovány souběžnou aplikací různých přístupů: (1) analýzou morfologických znaků (apomorfní znaky u hmyzu,  histoembryologické znaky kraniálního a končetinového skeletu, struktura zrakového systému, míchy, axiálního skeletu a dentálních znaků u obratlovců),     (2) molekulární analýzou mtDNA a (3) zpracováním paleobiogeografických dat včetně nejstarších fosilních dokladů. Neurální podstata magnetického smyslu obratlovců bude porovnávána u dalších vybraných reprezentantů savců (myš, hraboš)  a ptáků (holub). Cílem je identifikovat neurální substrát magnetického smyslu (technikou screeningu neuronální aktivity při magnetické stimulaci) a prokázat, zda schopnost magnetické orientace má společný evoluční původ.

C. Ekologické a biochemické aspekty specifity a diverzity interakcí 
Budou pokračovat detailní studie zabývající se biochemickými, fyziologickými a molekulárně-biologickými adaptacemi ovlivňujícími vývoj parazitů a symbiontů v hostiteli. Dále budou sledovány i ekologické faktory ovlivňující druhovou specifitu vztahu. Tyto interakce budou studovány na několika modelech s různou mírou specifity: prvý model se zabývá trofickými a symbiotickými vztahy dominantních půdních roztočů (Oribatida) s půdním mikroorganismy. Zbylé reprezentují významné humánní a veterinární parazity: motolice čeledi Schistosomatidae a prvoky rodů Leishmania, Trypanosoma a Toxoplasma. Cílem je především objasnit faktory ovlivňující přenos parazitů, charakterizovat adaptace parazitů a imunologické, fyziologické, popř. etologické odezvy hostitelů. K řešení bude využito především histologických, biochemických, imunologických a molekulárně biologických metod, výsledky budou prezentovány formou původních sdělení v kvalitních mezinárodních časopisech.
2nd Dosažené cíle a uplatněné výsledky

2nd1st Splnění cílů řešení

Uveďte, zda byly splněny předpokládané cíle řešení výzkumného záměru podle bodu 1, případné odchylky zdůvodněte.

Hlavní cíle řešení výzkumného záměru byly splněny, přestože rozpočet byl ministerstvem výrazně krácen oproti původnímu plánu. Řešení výzkumného záměru navázalo na předchozí dlouholeté zaměření jednotlivých pracovišť a umožnilo rozvinout práci mladých kolektivů, které vznikly z předchozích mimořádně zdařilých posilových projektů VS. Dnes právě tyto kolektivy tvoří páteř nově vzniklého výzkumného záměru „zelené poloviny“ biologické sekce. Existence VZ MSM113100004 tak vlastně umožnila PřF UK nastartovat novou vědeckou generaci v „klasických“ biologických oborech. 

Specifikou řešení tohoto záměru bylo zachycení biologických ekologických a evolučních procesů na mnoha organizačních úrovních, od molekulární až po ekosystémovou a geologickou. To je v souladu se zaměřením dnešních ekologických disciplín. V rámci projektu byly též vybrány zásadní experimentální objekty a provedena jejich přípravná analýza pro terénní a laboratorní studium. Toto studium bylo pak jádrem celého projektu (viz dílčí zprávy za předcházející léta řešení, a dílčí zpráva za rok 2004, která následuje). Úspěšnost řešení dokládají monografie členů výzkumného kolektivu, návrhy praktických řešení důležitých problémů, ale především publikace ve významných časopisech. 

2nd2nd Stručná souhrnná charakteristika dosažených cílů řešení, přínos řešení výzkumného záměru

Stručně popište a zhodnoťte průběh řešení, věcně charakterizujte dosažené cíle. Uveďte zejména, zda a jak (čím) přispělo řešení výzkumného záměru k rozvoji poznání (např. nové poznatky, nové nebo zlepšené materiály, metody, laboratorní a technologické postupy apod.) v oblastech, které byly předmětem řešení výzkumného záměru, z hlediska národního a mezinárodního a charakterizujte dopad řešení na příjemce, resp. vykonavatele (např. v oblasti personálního rozvoje, rozvoje infrastruktury apod. ve srovnání s výchozím stavem).

Jak vyplývá z následujícího přehledu, řešení VZ výrazně přispělo k rozvoji poznání zájmových biologických disciplín. V řadě oborů bylo dosaženo prioritních výsledků, které nejen posunuly naše porozumění základním biologickým, ekologickým a evolučním procesům, ale rovněž umožnily zformulovat další problémy k řešení. Projekt přispěl k rozšíření mezinárodních spoluprací a měl významný vliv na infrastrukturu řešitelského pracoviště i na jeho personální rozvoj. Investice do nákladných přístrojů a vybavení získané v rámci výzkumného záměru znamenaly podstatný příspěvek k dobré vybavenosti pracoviště. Bylo pořízeno jak laboratorní zařízení, například fluorescenční mikroskop BX51, stereomikroskopy SZX12 a SZX9, chlazené centrifugy, fluorometr, systém pro 2-D elektroforézy, tak i přístroje nezbytné pro terénní výzkum, např. terénní vůz Hyundai, multisonda a stativový dalekohled (podrobněji viz dílčí zprávy).

Tato kapitola má dvě hlavní části. Prvá z nich shrnuje nejdůležitější výsledky za celé období. Tyto informace jsou detailněji zpracovány v průběžných zprávách řešení Výzkumného záměru za roky 1999-2003. V letošní zprávě se proto zaměřujeme především na srovnání dlouhodobějších trendů. Vycházíme z toho, že v této dlouhodobější perspektivě lze identifikovat skutečně významné výsledky (jejich přehled viz dále). Rovněž lze vysledovat dlouhodobější změny v personální struktuře zúčastněných laboratoří a v infrastruktuře celého pracoviště. V druhé části pak podrobněji uvádíme a komentujeme výsledky za poslední rok řešení.

Celkový průběh řešení výzkumného záměru 

Výzkumný záměr (dále VZ) byl formulován tak, aby odrážel současné trendy rozvoje biologie na pomezí ekologie, populační genetiky a evoluční biologie. Byl zaměřen na studium mechanismů podílejících se na regulaci biologických procesů na rozličných úrovních, včetně úrovně sub-organismální, organismální, (meta)populační a ekosystémové. Integrálním prvkem byla spolupráce expertních fakultních a existujících mezifakultních pracovišť a zejména návaznost na tradičně řešenou problematiku a fundovanost jednotlivých skupin.

Původně byl VZ koncipován velmi široce, neboť kritéria zdůrazňovaná zadavatelem při koncipování záměrů na podzim roku 1998 kladla důraz na komplexnost projektu a zahrnutí co nejširších týmů z různých pracovišť fakulty. Prvý klíčový moment v řešení nastal počátkem roku 2001, kdy byly do týmu zahrnuty dvě nové skupiny vytvořené v rámci projektů VS 97102 (Laboratoř pro studium biodiverzity na katedře zoologie) a VS 96142 (Laboratoř parazitologie). Tento krok se ukázal pro další rozvoj VZ jako velmi důležitý a mimořádně pozitivní. Obě skupiny každoročně dosahují velmi kvalitních výsledků a pravidelně publikují v předních mezinárodních časopisech. 

K dalšímu důležitému momentu došlo začátkem roku 2002, kdy na základě připomínek meziresortní hodnotící komise byly vyčleněny z řešitelského kolektivu dva příliš disparátních týmy. Rozsah týmů, které se na VZ podílely prvé tři roky byl tak zmenšen o problematiku lidského genomu a oblast životního prostředí. To umožnilo zúžit řešenou problematiku, konkretizovat cíle a více propojit zbývající pracovní skupiny. I tento krok je s odstupem času možné hodnotit jako jednoznačně pozitivní. V návaznosti na předchozí změny došlo začátkem roku 2003 k výměně koordinátora projektu, kdy profesora Vladimíra Kořínka nahradil profesor Petr Volf, který byl zodpovědný též za prodloužení projektu v roce 2004. 

Technické a přístrojové vybavení laboratoří se díky VZ zkvalitnilo a domníváme se, že v současnosti je víceméně na odpovídající úrovni. U řady zapojených laboratoří je i z publikací patrný trend k novým směrům výzkumu. Členové kolektivu se pravidelně zúčastňují mezinárodních konferencí, udržují aktivní kontakt s řadou předních tuzemských i zahraničních pracovišť a v některých případech se podílejí i na společných mezinárodních projektech (např. v rámci FV5 a FV6). 

Kvalita produkovaných výsledků postupně stoupala, jak je zřejmé z následující tabulky. V prvém, a částečně i druhém roce, byl počet kvalitních publikací nižší, neboť výzkum v rámci VZ se teprve rozbíhal a do kolektivu nebyly ještě začleněny oba týmy vzniklé v rámci projektů VS97102 a VS96142. V posledních dvou letech pak kolektiv VZ produkoval přes 120 anglických publikací ročně. Za důležitou pokládáme skutečnost, že postupně rostl i počet článků publikovaných v renomovaných časopisech s impakt faktorem. Výskyt prací v neimpaktovaných periodikách (zhruba jedna třetina cizojazyčných článků) byl způsoben tím, že některé skupiny se zabývaly tradičním taxonomicky či faunisticky laděným výzkumem. VZ umožnil i zkvalitnění a rozšíření výchovy doktorandů. Doktorské práce úspěšně obhájily přes tři desítky doktorandů, řada dalších, přímo zapojených do řešení VZ, bude obhajovat své práce v roce 2005.

	Typ publikace
	počet publikací za roky 1999-2004

	 
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	Celkem

	Impaktované časopisy
	19
	27
	42
	44
	81
	97
	310

	Publikace v cizojazyčných (anglických) neimpaktovaných časopisech a sbornících 
	6
	17
	49
	41
	37
	38
	188

	Monografie a kapitoly v monogr. zahraniční (anglické)
	1
	5
	12
	7
	9
	24
	58

	Monografie a kapitoly v monografiích české
	0
	7
	1
	6
	6
	10
	30

	Editor knihy, sborníku v angličtině
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	3

	Odborné články v češtině
	2
	12
	19
	10
	30
	26
	99

	Doktorské disertační práce 
	6
	5
	4
	5
	6
	10
	36

	Publikace celkem
	34
	73
	128
	114
	169
	206
	724


Podrobné shrnutí získaných výsledků obsahují průběžné zprávy, zmiňujeme se proto pouze o výsledcích, které považujeme za nejvýznamnější: 

· Byl objeven princip magnetorecepce u savců (Němec a kol., 2001, Science 294: 366-368).
· Byl učiněn prioritní poznatek, že v rámci určitého druhu mají všechna vývojová stádia členovců stejný spodní práh hodnot abiotických faktorů řídících jejich vývoj. Výsledky mají i praktický význam pro monitorování životních strategií, zejména u škůdců (Jarošík a kol., 2002, American Naturalist 160: 497-510; Kocourek, a kol., 2002, Plant Protection Science 38: 76-80; Honěk a kol., 2002, European Journal of Entomology 99: 241-252).

· Podrobně byly popsány morfologicko - anatomické, histochemické a biochemické charakteristiky vývojových etap pupenů smrku ztepilého a změny těchto parametrů vyvolané kyselými dešti. Na tomto základě pak byly navrženy markery časného poškození s možným využitím v praxi (Bílková a kol., 1999, Journal of Experimental Botany 50: 1129-1138; Lipavská a kol., 2000, Journal of Plant Physiology 157: 365-373; Svobodová a kol., 2000, Environmental and Experimental Botany 43: 253-265).
· Byly získány nové poznatky o biologii ptačích motolic rodu Trichobilharzia. Tyto ptačí motolice, běžně se vyskytující i v ČR, jsou schopny u savců způsobovat nejen kožní vyrážky, ale i napadat centrální nervovou soustavu (Horák a Kolářová, 2000, International Journal for Parasitology 30: 65-68; Horák a Kolářová, 2001, Trends in Parasitology 17: 66-69; Hrádková a Horák, 2002, Journal of Helminthology 76: 137-141; Horák a kol., 2002, Advances in Parasitology 52: 155-233).

· Byl objeven nový typ přírodních ohnisek lidské leishmaniózy (Jacobson et al. 2003, Journal of  Infectious Diseases 188: 1065-1073). Zároveň bylo prokázáno, že sliny přenašečů tohoto onemocnění, flebotomů rodů Phlebotomus a Lutzomyia, se výrazně liší antigenním i enzymatickým složením, což má pro přenos onemocnění zásadní význam (Volf a kol., 2000, Medical and Veterinary Entomology 14, 251-256; Volf a Rohoušová, 2001, Parasitology, 122: 37-41; Volf a kol., 2002, Journal of Medical Entomology 39: 12-15; Černá a kol., 2002, Insect Biochemistry and Molecular Biology 32: 1691-1697).

· Paleontologické studie poskytly nové informace o vývoji žab a vedly, mimo jiné, k přehodnocení dosavadních představ o vzniku a vývoji frontoparietale, jako jedné z hlavních apomorfií kraniálního skeletu žab (Roček, 2000, Amphibian Biology 4 - Paleontology; Roček a Rage, 2000, Amphibian Biology 4 - Paleontology). 

· Poznatky o mezikontinentální izolaci v rámci skupiny Daphnia pulex (perloočky, Cladocera), dokumentovaly diverzitu a fylogeografii perlooček v cirkumtropické oblasti (Černý a Hebert, 1999, Limnology and Oceanography 44: 1381-1387; Kořínek, 2002, in: C. H. Fernando (ed.). A guide to Tropical freshwater zooplankton).

· Mimořádně významná je též studie potvrzující pentadaktylii v rané ontogenezi ptáků jako mimořádně důležitého jevu v kontextu diskusí o vývojových souvislostech této skupiny (Galis et al. 2003, Trends in Ecology & Evolution 18: 7-9). 

· Dále bylo učiněno unikátní zjištění o orientaci a komunikaci modelových savců; to jsme doložili pomocí prostorové orientace pomocí přenášení přírodních značek u myšice křovinné (Stopka & Macdonald 2003, BMC Ecology 3:1-9). V laboratorních ohradách myšice používaly jako orientační značky plastiková kolečka a přenášely je na centra aktivity. 

· U hlodavců byl též vytvořen matematický model, který charakterizuje roli chromozomálních přestaveb v evoluci, byly identifikovány geny důležité při speciaci a objeveny etologické mechanismy důležité pro pohlavní výběr (Piálek a kol., 2001, Molecular Ecology 10: 613-625; Stopka a Graciasová, 2001, Behavioral Ekology 12: 584-589; Munclinger a kol., 2002, Folia Zoologica 51: 81-92). 

· Botanickým výzkumem bylo zjištěno, že rozdíly ve obsazenosti stanovišť druhy ve fragmentovaných krajinách nejsou důsledkem rozdílu v podmínkách prostředí, ale důsledkem odlišné schopnosti šíření (Münzbergová a Herben 2004, Oikos 105: 408-414; Münzbergová 2004, Journal of Ecology 92: 854-867). K udržení životaschopné populace je proto třeba zachovat celý soubor potenciálně vhodných stanovišť, nikoli jen ta, na nichž se druh momentálně vyskytuje. 

· Velmi významným výsledkem botanické části jsou i data o vztahu velikosti genomu rostlin a rychlosti speciace rostlinných druhů na ostrovech (Suda et al. 2003, Annals of Botany 92/1: 153-164). 

Pracovníci VZ jsou autory či spoluautory dalších rozsáhlých monografií jako například: 

Roček (2002) Historie obratlovců. Evoluce, fylogeneze, systém. - Academia, Praha, 512 str.;

Kubát, K., Hrouda, L., Chrtek, J., jun., Kaplan, Z., Kirschner, J., Štěpánek, J. [eds.] (2002): Klíč ke květeně České republiky. Academia, Praha, 928 str.; 

Buchar, J., Růžička, V. (2002): Catalogue of spiders of the Czech Republic. Peres, Prague, 349 str.

Kovář /ed./ (2004): Natural Recovery of Human-Made Deposits in Landscape (Biotic Interactions and Ore/Ash-Slag Artificial Ecosystems),Academia, Praha, 358 str.).

Shrnutí výsledků dosažených v roce 2004

V posledním roce řešení se na VZ podílelo 75 výzkumných pracovníků a přes čtyři desítky doktorandů. Úspěšnost zapojení doktorských studentů také dokumentuje fakt, že v roce 2004 bylo úspěšně obhájeno 10 doktorských disertačních prací tématicky shodných s výzkumným záměrem.

Hlavním výstupem byly publikace v odborných časopisech jednotlivých disciplín i časopisech mezioborových. V tomto ohledu byl rok 2004 nejúspěšnější za celé období řešení VZ. Výstupy zahrnují především 97 publikací otištěných v impaktovaných časopisech, včetně Proceedings of the Royal Society London, Ekology, Developmental Biology, Biology of Reproduction, European Journal of Neuroscience, Microbes and Infection, Molecular Phylogenetics and Evolution, Journal of Clinical Mikrobiology, American Journal of Botany, Journal of Ekology, New Phytologist, Journal of Atmospheric Chemistry, International Journal for Parasitology. Dále bylo publikováno 38 publikací v cizojazyčných (anglických) neimpaktovaných časopisech a sbornících a 34 monografií či kapitol v monografiích (24 anglických a 10 českých) a 26 odborných článků v češtině. 

Ve zprávě za rok 2004 nejsou pro stručnost zahrnuty veškeré aktivity završené publikací, ale jen výběr nejdůležitějších výsledků. V několika případech jsou zmíněny i práce přijaté do tisku, které vyjdou počátkem roku 2005. Zpráva zachovává pro přehlednost a možnost srovnání stejné členění do podkapitol, jako v návrhu pokračování výzkumného záměru na rok 2004.

1. Biodiverzita rostlin a hub 

A. Modelové skupiny bezcévných rostlin v primárních centrech biodiverzity

V algologické části se pozornost soustředila na sumarizaci a interpretaci dat získaných během více let (Neustupa a Škaloud, 2004, In: Kovář P. (ed.), Natural recovery of man-made deposits in landscape (Biotic interactions and /or ash-slag artificial ecosystems), Academia Praha; Nováková, 2004, Archiv für Hydrobiologie. Algological Studies 114: 23-37). S pomocí mnohorozměrných metod ekologických ordinací byl hodnocen vliv ekologických parametrů i temporální dynamika biodiverzity na dlouhodobě sledovaných modelových stanovištích. Výstupem jsou i konkrétní doporučení pro ochranářské aplikační výstupy. Paralelně s hodnocením dynamiky a ekologie biodiverzity bylo prováděno zpracování ekologicky, bioindikačně či taxonomicky významných druhů. V této souvislosti se pozornost opět soustředila na indikačně velice důležitou skupinu planktonních chrysomonád (Nováková a kol., 2004, Nova Hedwigia 78: 507-515; Nováková a kol., 2004, Novitates Botanice Universitatis Carolinae Pragensia 17/2003: 7-10; Řezáčová a kol., 2004, Preslia 76: 175-181). Výsledky ukazují rozhodující význam aluviálních tůní jakožto refugia biodiverzity planktonních mikroorganismů v kontextu antropogenní středoevropské krajiny. Zároveň byl ukázán indikační význam některých acidofilních druhů pro paleoekologické rekonstrukce acidifikačních procesů v temperátních mokřadech. Taxonomické aktivity se soustředily na experimentálně morfologické hodnocení izolátů zelených řas; speciální pozornost byla věnována ontogenezi chloroplastů jako významnému fenotypovému markeru v taxonomii těchto řas (Neustupa, 2004, Archiv für Hydrobiologie. Algological Studies 112: 1-16; Škaloud a Radochová, 2004, Czech Phycology 4: 183-190).
V rámci mykologických studií byl publikován například nález vzácné arachnofilní houby Gibellula leiopus (Kubátová, 2004, Czech Mycology 56: 185-191) a dokončen seznam referenčních izolátů půdních mikromycetů uložených ve Sbírce kultur hub katedry botaniky. Dále bylo dokončeno a připraveno do tisku souborné zpracování rzí Šumavy. Tento rukopis shrnuje všechny dosud publikované sběry, sběry ze soukromého herbáře dr Müllera a sběry získané v rámci řešení tohoto VZ. 

V bryologické části byly zpracovány čeledi játrovek Gymnomitriaceae, Jungermanniaceae a Lophoziaceae pro projekt flóry Ugandy. Jedná se o souborné zpracování bryoflóry Ugandy, organizované Britskou bryologickou společností (Tropical Bryology Group of British Bryological Society); uvedené zpracování představuje kompletní zpracování zmíněných čeledí v daném území (Váňa, 2004a, b, c, Journal of Bryology 26: 147-151, 199-202, 293-299). Dále byly zveřejněny souborné výsledky biodiverzity mechorostů v Krkonoších, specielně v glaciálních karech Kotelních jam, Labského dolu a Úpské jámy, které byly vytipovány jako modelová centra biodiverzity v rámci Krkonoš. Publikace zahrnují výsledky velmi detailního průzkumu, kompletní excerpce literatury, vyhodnocení dat, GPS-lokalizaci nálezů a podklady pro ekologickou analýzu (Kučera a kol., 2004, Časopis Slezského Muzea 53: 1-47, 143-173). Dále byl sestaven první ucelený přehled o bryoflóře dosud málo prozkoumané oblasti Novohradských hor (Soldán, 2004, In: Papáček M. (ed.), Biota Novohradských hor: modelové taxony, společenstva a biotopy, České Budějovice). Práce zahrnuje vedle soupisu mechorostů založeného na literární excerpci a výsledcích autorova dlouhodobějšího výzkumu oblasti (dosud známo téměř 300 druhů!) též historii výzkumu a diskusi o charakteru bryoflóry. Vyhodnoceny jsou nejhodnotnější lokality, ohrožené mechorosty a zpracována jejich fytogeografie. Na dvou lokalitách byl nalezen druh mechu (Bryum gemmiferum) nový pro bryoflóru České republiky (Soldán a Kučera, 2004, Bryonora 33: 1-5).

B. Genofond reprodukčně problematických a expanzivních rostlinných druhů

U vyšších rostlin pokračovalo studium hybridizace a polyploidizace jako jednoho z podstatných mikroevolučních procesů. Tyto procesy vedou často ke skokové speciaci, která je dobře vysledovatelná molekulárními markery. Sledovali jsme zejména rody Cardamine, Cirsium, Empetrum, Oxycoccus a Galeobdolon.V modelovém systému rodu Cardamine (Brassicaceae), zejména druhů z okruhů Cardamine pratensis, C. amara a C. acris, se ukázalo, že tyto okruhy tvoří jeden složitý polyploidní komplex, jehož evoluce probíhala síťovým způsobem. Analýza variability restrikčních fragmentů metodou AFLP a sekvence jaderné i chloroplastové DNA přinesly vzájemně se podporující výsledky (Marhold a kol., 2004, Annals of Botany  (Oxford) 93: 507-520; Lihová a kol., 2004b, Systematic Botany 29: 134-146). Druh C. amporitana představuje zajímavý příklad tetraploidního taxonu se dvěma malými oblastmi výskytu v Katalánsku a střední Itálii; původ tohoto taxonu byl rozluštěn pomocí kombinace vícerých molekulárních markerů (Lihová a kol., 2004a, American Journal of Botany 91: 1231-1242). V modelovém systému rodu Cirsium bylo jako markeru pro determinaci jednotlivých druhů a jejich hybridů využito velikosti genomu stanovované průtokovou cytometrií. Tento parametr poskytuje rychlý screeningový postup pro identifikaci odchylek způsobených hybridizací nebo polyploidizací (Bureš a kol., 2004, Annals of Botany (Oxford) 94: 353-363) a umožnil ukázat rozšíření hybridů ve vztahu k ekologickým charakteristikám (vlhkost, míra kontinentality), jejich odlišnou morfologii (míra trnitosti) a afinitu k další mezidruhové hybridizaci. Modelový systém rodu Galeobdolon (Lamiaceae) představuje skupinu s intensivní hybridizací i polyploidizací současně. Zde byla prokázána hybridizace na stejné i na různé hladině ploidie, nalezeny jednoznačné morfologické rozdíly korelující se stupněm ploidie a zjištěna prakticky nulová genetická variabilita u G. argentatum, hovořící pro monotopní vznik tohot taxonu (Rosenbaumová a kol., 2004, Plant Systematics and Evolution 244: 219-244).

V modelových systémech s převažující polyploidizací (Empetrum, Oxycoccus) jsme zkoumali především prostorovou distribuci cytotypů a hledali jejich případný sympatrický výskyt. V rodu Empetrum (Empetraceae) byla porovnávána prostorová distribuce cytotypů Empetrum na různých geografických škálách (Česká republika, jednotlivá pohoří, jednotlivé lokality) a odhaleny určité ekologické diferenciace (2x – rašeliniště, 4x – skalní stanoviště) (Suda a kol., 2004, Folia Geobotanica 39: 161-171). Zajímavým výsledkem je první zjištění triploidních kříženců ve střední Evropě. V příbuzném rodě Oxycoccus (Ericaceae) se rovněž podařilo potvrdit sympatrický výskyt několika cytotypů klikev v různých geografických oblastech (ČR, Dánsko, Švédsko) – vč. typové populace hexaploidů. To podporuje sloučení všech polyploidních typů do jediného druhu. Zcela nový je nález pentaploidních hybridů ve Skandinávii. 

Paralelně probíhal výzkum rostlinné diversity v tropech. Dlouhodobý výzkum neotropických kostřav (Festuca, Poaceae): vyústil v popis nových druhů pro oblast Ekvádoru a Venezuely (Stančík, 2004 Novon 14: 341-344; Stančík, 2004, Folia  Geobotanica 39: 97-110); současně byla provedena analýza významu mikroskopických znaků pro subgenerické členění tohoto celosvětového rodu.

C. Interakce rostlin s bezobratlými živočichy a odpověď na stresové faktory prostředí

Byla vyvinuta rychlá terénní technika k identifikaci neobsazených, ale vhodných stanovišť (Münzbergová a Herben 2004, Oikos 105: 408-414). Metoda je velmi dobře použitelná jako rychlý a spolehlivý nástroj pro rozlišení osídlitelných stanovišť na úrovni krajiny. Spolehlivost této techniky byla ověřena kultivačními pokusy v terénu na několika typech systému fragmentovaných krajin (Münzbergová, 2004, Journal of Ecology 92: 854-867). Při studiu modelového systému sedmi ochranářsky významných druhů rostlin na suchých trávnících Českého Středohoří se ukázalo, že tyto druhy skutečně osidlují pouze malou část vhodných stanovišť. Přitom v pokusech nebyl zaznamenán odlišný růst na stanovištích, jež byla původně druhem osídlena, a těmi, jež nebyla. Znamená to, že rozdíl ve výskytu druhů není důsledkem rozdílu v podmínkách prostředí a musí být důsledkem odlišné schopnosti šíření. To má bezprostřední důsledek pro ochranu přírody, neboť pro udržení životaschopné populace je třeba zachovat celý soubor potenciálně vhodných stanovišť, nikoli jen ta, na nichž se druh momentálně vyskytuje. 

Jako druhý model pro studium metapopulační dynamiky rostlin ve fragmentovaných krajinách byl využit systém lučních mravenišť druhu Lasius flavus. Na tato mraveniště je specificky vázáno několik druhů jednoletých rostlin. Prokázali jsme, že dynamika tohoto systému je skutečně podmíněna především schopností semen se šířit a přežívat v půdě; druhý podstatný faktor je dynamika vršení půdy mravenci (Dostál 2005, Flora , in press; Dostál a kol., 2005, Pedobiologia, in press). 
V oblasti studia reakce rostlin na stresové faktory prostředí jsme sledovali změny fotosyntetického aparátu. Studium dvou kultivarů kukuřice prokázalo výrazné změny v charakteru chloroplastů během stárnutí listů. Změny nasvědčují snížení efektivity C4 fotosyntézy, a to u obou kultivarů (Vičánková a Kutík, 2005, Plant, Soil and Environment, in press). Dále bylo studium fotosyntetických parametrů rostlin zaměřeno na regulaci otevírání a zavírání průduchů u rostlin bobu. Bylo prokázáno, že průduchy reagují na známé regulující fytohormony (cytokinin benzyladenin a kyselinu abscisovou) značně nerovnoměrně; tj. na tomtéž listu jsou některé průduchy otevřené více, jiné méně (jev „stomatal patchiness“) (Tichá, 2004, Acta Physiologiae Plantarum 26, Suppl. 3: 104). 

Při studiu vlivu dalšího stresového faktoru - eutrofizace - na mokřadní rostliny bylo prokázáno, že způsob ukládání sacharidových rezerv v tkáních je závislý na obsahu dusíku v substrátu (Vojtíšková a kol., 2004, Hydrobiologia 518: 9-22) v podmínkách různého obsahu dusíku v substrátu. U dvou modelových rostlin s odlišným potenciálem přežívání na stanovištích s různou trofií, rákosu Phragmites australis a zblochanu Glyceria maxima byla prokázána různá schopnost utilizace nitrátového a amonného dusíku při různé hladině těchto forem dusíku. Pokusy prokázaly odlišnou plasticitu těchto dvou typických zástupců mokřadních rostlin jak vůči obsahu dusíku v prostředí, tak i vůči jeho formě a dobře korelují s výskytem těchto bahenních rostlin na stanovištích s různou trofií (Tylová-Munzarová a kol., 2005, Aquatic Botany, in press). 

Dlouhodobý monitoring zdravotního stavu smrkových porostů v Krušných horách a na Šumavě vyústil v publikaci Polák a kol. (Polák a kol., 2004, Ekológia-Bratislava 23, Suppl. 2, 113-123). Data získaná z velkého počtu různě poškozených stromů a z odlišně zatížených oblastí umožnila vytvořit nové makroskopické kritérium poškození smrků, které vyjadřuje současnou intenzitu tvorby primárních výhonů a schopnost obnovit asimilační aparát pomocí sekundárních výhonů. 

Interdisciplinárně různé pohledy na procesy sukcese ekologicky extrémních a člověkem do krajiny vložených substrátů, přináší anglická monografie Kovář /ed./ (Kovář, 2004, Natural Recovery of Human-Made Deposits in Landscape (Biotic Interactions and Ore/Ash-Slag Artificial Ecosystems), Academia, Prague). Je zaměřena na nerekultivovaná struskopopílková a rudní odkaliště a shrnuje výsledky dlouhodobé terénně-experimentální studie (časové rozmezí 1973-2002). Celkovým pojetím se jedná o výjimečnou práci, která odpovídá na řadu otázek, např: Jaká je rychlost a směr sukcesních trendů? Jak rychle se mění vlastnosti substrátu směrem ke stavům žádoucím pro biotu? Za jakých podmínek je schopen se vytvořit souvislý vegetační kryt? V jakém rozsahu a kdy se etablují dřeviny? Nakolik se přitom uplatňují podpůrné mechanismy facilitace, třeba mykorhizní symbióza, tvorba ochranné lišejníkové krusty, roznos semen mravenci apod.? Jak se liší biodiverzita postupně se střídajících skupin organismů? Jak tento ostrovní biotop interaguje s okolím a co určuje diference v počtech druhů vně a uvnitř? Jak rychle lze s využitím získaných poznatků dospět k cílovému ekosystému při obnově?

V okruhu studia biologických invasí jsme se věnovali především vztahu invasibility společenstva ve vztahu k počtu přítomných domácích druhů. Na toto téma existuje množství publikovaných dat, sledujících otázku, zda biodiverzita domácích druhů může sloužit jako bariéra pro nástup invasních druhů. Tato data jsou však poněkud nesourodá a zdánlivě si odporují. Provedli jsme rozsáhlou analýzu těchto publikovaných dat (jak na úrovni jednotlivých studií, tak jako meta-analýzu). Ta ukázala, že závislost invasibility na domácí biodiverzitě je závislá na použitém měřítku; je-li sledována na malých plochách, je negativní (tj. druhově bohatá společenstva jsou invadována méně), zatímco na větších plochách positivní (druhově bohatá společenstva mají invazních druhů více). Tento rozpor se nám podařilo do značné míry vysvětlit pomocí neutrálního modelu (Herben a kol., 2004, Ecology 85: 3223-3233). 

2. Biodiverzita živočichů

A. Historické a ekologické faktory biodiverzity
Formou rozsáhlých kapitol ve význačné monografii Handbuch der Säugetiere Europas byl zhodnocen současný stav poznání u tří druhů evropských netopýrů. (Horáček a Benda, 2004, Hypsugo savii. pp. 911-941 In: Krapp, F. (ed.): Handbuch der Saugetiere Europas. Vol. Fledermause II. AULA, Wiebelsheim;  Horáček a Dulic, 2004, Plecotus auritus. Pp. 953-999 In: Krapp, F. (ed.): Handbuch der Saugetiere Europas. Vol. Fledermause II. AULA, Wiebelsheim;  Horáček a kol., 2004, Plecotus austriacus. Pp.1001-1049 In: Krapp, F. (ed.): Handbuch der Saugetiere Europas. Vol. Fledermause II.AULA, Wiebelsheim). Technikami molekulární fylogeografie byl zpracován rozsáhlý soubor dokladů z celého areálů druhového komplexu Pipistrellus pipistrellus. Molekulární metody odhalily nové dva druhy ve středozemní oblasti a poskytly zevrubný paleobiogeografický scénář speciační historie této mimořádně komplikované skupiny netopýrů (Hulva a kol., 2004, Molecular Phylogenetics and Evolution 32: 1023-1035). 

Analýza bank trvalých vajíček zooplanktonu (rodu Daphnia) v acidifikací postižených horských jezerech Šumavy prokázala, že po zlepšení kvality vody nelze očekávat návrat původních populací. Ačkoli situace v sedimentu potenciálně umožňuje líhnutí vajíček, po dlouhodobé expozici nepříznivým podmínkám nejsou vajíčka životaschopná a došlo v nich v rozsáhlé míře k degradaci DNA (Faustová a kol., 2004, Hydrobiologia 526: 23-31).

Kombinací experimentální hybridizace geograficky izolovaných klonů a sekvenace mitochondriální DNA jsme prokázali, že údajně široce rozšířená a ekologicky flexibilní perloočka Moina micrura je ve skutečnosti kryptickým druhovým komplexem (Petrusek a kol., 2004, Hydrobiologia 526: 73-81). To podporuje neudržitelnost hypotézy o kosmopolitním rozšíření zooplanktonních organismů a naopak naznačuje, že lokální endemismus je běžným jevem i u organismů s možností snadné disperze.

Mezidruhové interakce myší a chování jejich mitochondriální DNA byly sledovány ve dvou nezávislých, sto kilometrů vzdálených transektech přes hybridní zónu domácích myší Mus musculus musculus a Mus musculus domesticus. Míra introgrese (pronikání přes hybridní zónu) byla zjištěna srovnáním s introgresí selekčně neutrálních alozymových lokusů a genů na chromosomu X, které jsou v hybridní zóně pod selekcí. Míra introgrese v obou transektech odpovídala selekčně neutrálním alozymům. V prvním z transektů byla pozice středu hybridní zóny pro mitochondriální DNA navíc posunuta o 3.6 km západně vzhledem ke středu pro geny na chromosomu X a v druhém transektu překvapivě 10,9 km opačným směrem. Výsledky tedy naznačují, že mitochondriální genom myší se v hybridní zóně chová jako neutrální znak a není v těsné vazbě s geny udržujícími reprodukční izolaci (Božíková a kol., 2005, Biological Journal of the Linnean Society, in press).

V oblasti molekulárně taxonomických studií se nám podařilo jako prvním na světě získat sekvenci genu prvoků ze zástupce řádu Slopalinida a následně ověřit molekulárních datech existenci tohoto taxonu (Kostka a kol., 2004, Molecular Phylogenetics and Evolution 33: 220-224). Na základě molekulárních dat byla též provedena revize názvosloví sarkosporidií. Sarkosporidie parazitující v mozku hlodavců řazené tradičně do rodu Frenkelia patří ve skutečnosti do rodu Sarcocystis, přičemž jejich rodová jména zůstala zachována (Modrý a kol., 2004, Systematic Parasitology 58: 185-187).

Korýši třídy Branchiopoda se vyznačují velkou morfologickou variabilitou forem. Pro bližší porozumění původu a evoluci morfologických změn jsme ve spolupráci s kanadskými kolegy použili robustní fylogenetickou analýzu souborů dat (více sekvenovaných genů a větší počet studovaných taxonů, než v předchozích pracích). Výsledky potvrdily monofyletický původ jednotlivých řádů uvnitř třídy Branchiopoda a příbuznost skupin Cladoceromorpha a Gymnomera (deWard a kol., 2005, Molecular Phylogenetics and Evolution, in press).

Studium karyologie štírků se soustředilo na zástupce čeledi Chthnoniidae a Chernetidae. Práce Šťáhlavský a Král (2004, Hereditas 140: 49-60) detailně popisuje karyotypy prvé jmenované čeledi, specializovaný typ achiasmatické meiózy u těchto štírků, ale také hypotézy o chromozómové evoluci a příbuznosti studovaných druhů. Karyologické studium rodu Lasiochernes (Chernetidae) bylo úspěšně završeno publikací Šťáhlavský a kol. (2005, Folia Biologica-Krakow, in press.). Ta potvrzuje, že karyotypy štírků jsou, vzhledem ke své velké různorodosti, vhodným nástrojem ke studiu diverzity této skupiny. Druh Lasiochernes cretonatus má 2n = 73, což je v současné době nejvyšší doposud popsaný počet chromozómů u štírků.

B. Evoluční morfologie a fylogenese modelových skupin živočichů

Sérií tří studií v renomovaných morfologických periodikách byly zhodnoceny prioritní poznatky o časné diferenciaci hlavové neurální lišty obratlovců a mechanismech modulujících morfogenezi čelistí u axolotla. V rozporu se současným paradigmatem bylo prokázáno, že embryonální základ horní čelisti vzniká sekundární diferenciací mandibulárního základu, zatímco buněčná populace pokládaná dosud za základ horní čelisti se diferencuje do kosti trabecula cranii (Černý a kol., 2004, Developmental Biology 276: 225-236; Černý a kol., 2004, Developmental Biology 266: 252-269; Ericsson a kol., 2004, Developmental Dynamics 231: 237-247).

Pracovní úsilí skupiny entomologie bylo zaměřeno na studium biodiversity modelových skupin hmyzu (Coleoptera, Diptera, Hemiptera) a fosilního hmyzu. Taxonomicky orientovaná práce (Gorczyca a kol., 2004, Zootaxa  499: 1-11) přináši popis nového druhu a rodu klopušek (Hemiptera: Miridae) s atypickým a dosud nepopsaným vzezřením. Publikace přináší i velmi podrobnou studii genitální anatomie obou pohlaví těchto ploštic. Nové druhy byly popsány i u brouků (Coleoptera). Objev nového roháče druhu Pseudolucanus xerxes v jižním Íránu potvrzuje teorii vzniku atlanticko – himálajských disjunktivních areálů aridizací oblastí střední Asie a Íránu. Popsaný druh představuje refugium původního aerálů rozšíření rodu (Král, 2004, Acta Societatis Zoologicae Bohemicae 68: 105-112). Práce Ilčíková a Král (2004, Acta Societatis Zoologicae Bohemicae 68: 201-210) reviduje skupinu Didactyliini (Scarabaeoidea) a přináší popis nového druhu i první doklad o výskytu tohoto tribu v orientální zoogeografické oblasti. Zástupci tohoto tribu byli dosud známi jen z afrotropické a palearktické oblasti. 

Ve spolupráci s paleobotaniky, palynology a sedimentology byl publikován souborný příspěvek týkající se spodnomiocenních sladkovodních a bažinných ekosystémů mostecké pánve (severní Čechy), se zvláštním zřetelem k profilu dolu Bílina. V kapitole o fosilním hmyzu byly shrnuty tafocenozy jednotlivých nadslojových horizontů a jejich význam pro interpretaci lokálních paleoenvironmentálních a paleoekologických podmínek (Kvaček a kol., 2004, Journal of the Czech Geological Society 49: 1-40). Zároveň byl publikován unikátní karbonský nález palaeodictyopterního zástupce z vymřelé čeledi Homoiopteridae (Prokop a Nel, 2004, European Journal of Entomology 101: 583-589). Kromě vlastního popisu tohoto zajímavého fosilního hmyzu publikace řeší i současné systematické a fylogenetické postavení jednotlivých rodů v rámci nadčeledi Homoiopteroidea.

C. Ekologické a biochemické aspekty specifity a diverzity interakcí 
Při studiu proteolytických enzymů larev ptačích schistosom bylo zjištěno, že cerkárie Trichobilharzia szidati i T. regenti produkují serinové i cysteinové proteázy. Dvě purifikované cysteinové proteázy cerkárií T. regenti jsou dle hmotové spektroskopie produkty dvou různých genů. Štěpí kolageny typu II, IV a keratin. Použití specifických primerů vedlo k získání celé sekvence katepsinu B s vysokou podobností s katepsiny B2 u S. mansoni a S. japonicum. U schistosomul 
T. regenti byly dvě izoformy katepsinu B exprimovány v kvasinkovém systému. Obě izoformy jsou lokalizovány ve střevě schistosom, což ukazuje jejich funkci při trávení. Degradují „myelin basic protein“, což potvrzuje adaptaci T. regenti k parazitizmu v nervové soustavě (Ekici a kol. 2004, Journal of Medicinal Chemistry 47:1889-1892). 

Studium migrace ptačích schistosom v definitivních hostitelích prokázalo, že Trichobilharzia regenti je schopna infikovat hostitele nejen perkutánně, ale i perorálně. Schistosomuly i v tomto případě migrují synsakrální, hrudní a krční míchou a dospělce s vajíčky je možno prokázat v nazální sliznici. Schistosomuly druhu T. szidati migrují cévním řečištěm do plic, pronikají stěnou sekundárních bronchů a uvolňují se do jejich volného vzdušného prostoru. Infekce jsou provázeny granulomatózní zápalovou reakcí. V terminální fázi infekce se dospělci T. szidati objevují ve stěně střeva, zatímco T. regenti v nosní sliznici. Dospělci T. regenti jsou lokalizovaní extravaskulárně v blízkosti větších cév, vajíčka ve shlucích ve tkáni sliznice podél chrupavky. Kumulace vajíček je doprovázena rozsáhlou infiltrací zápalovými buňkami a početnými hemorhagiemi (Kolářová a Horák, 2004, Progress in Meningitis Research (Strong P. V., ed.), Nova Science Publishers Inc., New York, p. 247-262; Kolářová a kol., 2004, Veterinářství 54: 213-216).

 
Při studiu ptačích parazitů se podařil přenos Trypanosoma avium z muchniček (Eusimulium) na modelové hostitele – kanáry. Přenos je možný i perorálně, ale pouze stádii z vektora. Stádii z kultur se pěvec nenakazí. Zároveň jsme prokázali, že tyto trypanosomy nejsou přenosné na kachny (Votýpka a Svobodová, 2004, Parasitology Research 92: 147-151). Výsledky dlouhodobé studie faktorů ovlivňujících výskyt sarkosporidií u drobných savců a kání prokázaly, že u kání (definitivních hostitelů) dosahuje prevalence těchto parazitů 100 % již u mláďat opouštějících hnízda. Mozkové sarkosporidie se vyskytují častěji u hlodavců z ekotonů, prevalence je nejvyšší na jaře a u starších jedinců. Podobné trendy platí i pro svalové sarkosporidie. Pohlaví hostitele, lokalita ani rok odchytu nemají na prevalenci sarkosporidií vliv (Svobodová a kol., 2004, Acta Protozoologica 43: 251-260). 

Ve spolupráci s francouzskými kolegy byla u flebotomů prokázána, sekvenována a detailně charakterizována významná antibakteriální molekula, defensin. Tento peptid se tvoří pouze u flebotomů nakažených leishmaniemi a bakteriemi. Exprese defensinu je navíc ovlivněna povrchovými molekulami leishmanií: mutantní linie bez lipofosfoglykanu nebo s defektním lipofosfoglykanem indukují nižší hladiny defensinu. Jedná se o prvý průkaz antimikrobiálního peptidu u flebotomů a zároveň o zcela prioritní zjištění, že povrchové molekuly parazita modulují imunitní odpověď přenašečů (Boulanger a kol., 2004, Infection and Immunity 72: 7140-7146). 
Na různých modelech parazit-vektor jsme demonstrovali, jak prvoci, konkrétně Trypanosoma avium a různé druhy leishmanií, ovlivňují morfologii i ultrastrukturu trávicí trubice svého přenašeče (komára či flebotoma). U nakažených přenašečů dochází k destrukci stomodeální valvy, tj. svěrače, které má zajišťovat jednosměrný přísun potravy do střeva. Pokud nakažený komár či flebotom saje znovu krev, jsou prvoci vyvrháváni do potravní léze. Tímto způsobem tedy leishmanie a některé trypanosomy zajišťují svůj přenos na dalšího hostitele (Volf a kol., 2004, International Journal for Parasitology 34: 1221-1227).

 
Při studiu vývoje poikilotermních živočichů bylo zjištěno, že poměr času, který tito živočichové tráví v jednotlivých vývojových stádiích, zůstává při různých teplotách konstantní. Všechna stádia proto mají stejný teplotní práh vývoje. Tento jev byl nazván vývojovou izomorfií. Jde o fylogenetickou limitaci, která značně usnadňuje predikci délky vývoje těchto živočichů. Výskyt vývojové izomorfie jsme nejprve testovali na hmyzu a roztočích, a to s použitím dat o době nedormantního vývoje 426 populací v 349 druzích. Výsledky skutečně indikovaly vývojovou izomorfii hmyzu a roztočů. Rozšířená meta-analytická studie, zahrnující 22 zástupců jiných skupin živočichů (Jarošík a kol., 2004, Proceedings of the Royal Society London B 271: 219-221) ukázala, že vývojová izomorfie se vyskytuje u všech ektotermů, tedy všech živočichů s výjimkou savců a ptáků, kteří spoléhají na vnější zdroje tepla.
U tří striktně podzemních druhů rypošů čeledi Bathyergidae byly nalezeny unikátní fotoreceptory. Celé sítnici dominují opsiny citlivé v modré/zelené části spektra, zatímco opsiny citlivé ve žluté/červené oblasti jsou výrazně potlačeny. Navíc většina čípků obsahuje oba zmíněné pigmenty. Jedná se tedy o tzv. širokospektré fotoreceptory, ale vzhledem k výrazně silnější expresi krátkovlných opsinů je jejich citlivost výrazně posunuta směrem k modré části spektra (Peich a kol., 2004, European Journal of Neuroscience 19: 1545–1558). Rypoši se tak výrazně odlišují od slepců čeledi Spalacidae, kde je citlivost fotoreceptorů výrazně posunuta směrem k červené části spektra. Naše práce zpochybňuje v literatuře často tradované tvrzení, že receptorová výbava slepců je adaptací na život v podzemí. Navazující práce Němec a kol. (2004, European Journal of Neuroscience  20: 757–768) demonstruje, že zrakový systém striktně podzemních hlodavců není redukován globálně a některé jeho funkce zůstávají zachovány. Redukovány jsou subsystémy zabezpečující visuomotorické reflexy, ale subsystémy zabezpečující vnímání fotoperiody, intenzity světla, tvaru a pohybu jsou poměrně dobře vyvinuty. Ekologický význam tohoto jevu není dosud znám. 

V oblasti půdní zoologie byla zejména dokončena potravně biologická studie na ekologicky i fylogeneticky pozoruhodném druhu roztoče Archegozetes longisetosus, která dala vzniknout rozsáhlejší práci Smrž a Norton (2004, Pedobiologia 48, 11-120). Tento roztoč je převážně algivorní a preferuje jako potravu jednobuněčné řasy. V práci byla popsána jeho postupná adaptace na mikromycety, které byly v začátcích pokusu odmítány. Navíc byla zjištěna korelace mezi extraintestinálním výskytem bakterie Serratia rubidens a aktivitou chitinazy u roztočů při invazi mikromycet do prostředí pokusu. Šlo tedy o změnu potravní specializace roztoče v nových podmínkách. Tento jev není u půdních saprofágů obvyklý.

U volně žijících populací ptáků byly studovány interakce mezi blízce příbuznými druhy, konkrétně jejich odlišnosti ve výběru hnízdního prostředí. Modelovými dvojicemi byly lindušky (Anthus trivialis a Anthus pratensis) a rehci (Phoenicurus phoenicurus a Phoenicurus ochruros). V obou případech se primárně odlišný výběr mikrobiotopu ukazuje jako klíčový faktor umožňující koexistenci dvou blízce příbuzných druhů na téže lokalitě (Kumstátová a kol., 2004, Journal of Ornithology 145: 334-342; Sedláček a kol., 2004, Journal of Avian Biology 35: 336-343). Navíc, u rehka domácího nebyly v městském prostředí zjištěny žádné rozdíly ve velikosti a kvalitě teritorií mezi jednoletými a staršími samci (Schwarzová a Exnerová, 2004, Ornis Fennica 81: 33-39), tedy jev popsaný z původních horských biotopů tohoto druhu. 

Prostorová distribuce hnízdní predace a antipredační strategie ptáků byly sledovány v mozaikovitých krajinách střední Evropy (Šumava, Krušné hory). V oblasti NP Šumava byla vyšší míra hnízdní predace zjištěna v okrajích mokřadních biotopů sousedících se zemědělsky využívanou krajinou (Albrecht, 2004, Auk 121: 361-371). Je to první důkaz existence okrajového efektu v tomto biotopovém rozhraní. Zjištění by mělo mít konkrétní dopady, například v ochraně populací mokřadních ptáků (zamezení fragmentace hnízdišť). Na příkladu hýla rudého Carpodacus erythrinus bylo prokázáno, že přítomnost biotopového okraje neovlivňuje atraktivitu biotopu a ekoton tak vlastně působí jako ekologická past. Okrajové biotopy neovlivňovaly ani prostorovou distribuci tetřívka obecného Tetrao tetrix v krajinné mozaice Krušných hor (Svobodová a kol., 2004, Ecoscience 11: 421-427). Tetřívci se však vyskytovali v místech s nízkým zastoupením nejhojnějšího predátora hnízd, lišky obecné Vulpes vulpes. To naznačuje schopnost tetřívků aktivně se vyhýbat místům s vyšší denzitou predátorů. 

Teorie optimálního únikového chování byla jen zřídka testována na ptačím modelu. Přitom u krypticky zbarvených ptáků může dospělcův únik z hnízda vést k jeho předčasnému vyzrazení a následnému zničení predátorem. Albrecht a Klvaňa (2004, Ethology 110: 603-613) dokládají, že úniková vzdálenost z hnízda je u samic kachny divoké Anas platyrhynchos funkcí jak reprodukční hodnoty snůšky (vyšší hodnota snůšky - větší ochota riskovat, kratší úniková vzdálenost), tak i krytí hnízda vegetací (vyšší míra nenápadnosti – kratší úniková vzdálenost). Ve shodě s predikcemi teorie je úniková vzdálenost optimalizována, nikoliv maximalizována (vážení rizika proti hodnotě snůšky).

Na základě sledování etologie jezevců byl vytvořen matematický model a simulace, pomocí nichž bylo prokázáno, že mobilita druhově-specifického ektoparazita (blecha Paraceras melis) ovlivňuje motivace ke kooperativnímu allogroomingu (hygienické chování). Během interakce dochází k vyrovnávání počtů ektoparazitů mezi těly interagujících jezevců v rámci skupiny, což vede k vysoké proměnlivosti počtu parazitů mezi skupinami, ale nízké proměnlivosti uvnitř sociální skupiny. Analýza dat navíc prokázala platnost tohoto modelu za přirozených podmínek. Zároveň jsme prokázali, že vztah parazit-hostitel je v tomto případě důležitým faktorem, ovlivňujícím velikost sociální skupiny (Johnson a kol., 2004, Behavioral Ekology 15: 181-186). V další studii jsme prokázali, že přítomnost lišky obecné významně neovlivňuje sociální uspořádání v rámci skupiny jezevců. Mezidruhová analýza interakcí obou druhů šelem prokázala ekologickou a behaviorální dominanci jezevce (MacDonald a kol., 2004, Journal of Zoology 263: 385-392).
V oblasti lidské etologie se nám podařil prioritní objev, že ženy jsou vizuálně atraktivnější v plodné fázi svého menstruačního cyklu (Roberts a kol., 2004, Proceedings of the Royal Society London B, Biology Letters 271: S270-S272). O těchto našich výsledcích referovala i další světová media včetně časopisu Nature.

Citace v následující kapitole jsou z prostorových důvodů uvedeny pouze pro dvě nejdůležitější kategorie publikací: články v impaktovaných časopisech a monografie či kapitoly v monografiích.
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4th Náklady na řešení výzkumného záměru

	Rok
	Inst. podpora ze státního rozpočtu (tis. Kč)
	Jiné zdroje

(tis. Kč)
	Typ jiného zdroje

(veřejné jiné než inst. podpora, tuzemské neveřejné, zahraniční)

	1999
	5639 
	2762 
	VS 96148 (50%), VS 97102 (100%)

	2000
	7895 
	2763
	VS 96148 (50%), VS 97102 (100%)

	2001
	10506
	
	

	2002
	10506
	
	

	2003
	11965
	
	

	2004
	12614
	
	


5th Čerpání finančních prostředků v roce 2004

	Prostředky z institucionální podpory ze státního rozpočtu


	Čerpáno

(tisíc Kč)
	Přiděleno

(tisíc Kč)

	Materiál a opravy 

Plastik, chemikálie, molekulárně biologické kity, kultivační média, 

přístroje do 40 tis Kč (DHM), knihy, chovná zařízení, pokusná zvířat 

a jejich krmení, terénní vybavení, atd.
	1948  
	

	Cestovné 

Účast na tuzemských a mezinárodních konferencích
	826
	

	Služby

Sekvenování, elektronová mikroskopie, poštovné, fotopráce, telefonní poplatky
	354
	

	Režie fakulty

15% celkových nákladů
	1892
	

	Stipendia 
Pro doktorandy podílející se na řešení VZ
	384
	

	Odpisy
	744
	

	Mzdy
	4786
	

	OON
	15
	

	Sociální a zdravotní pojištění
	1665
	

	CELKEM z institucionální podpory
	12614
	12614

	Příspěvek fakulty z FRIM

Multisonda na hydrobiologické odběry (147 tis), Fluorometr Turner 8000 (74 tis), Stereomikroskop SZX-9 (110 tis), diamantový nůž SU 2.0 (61 tis), stolní chlazená centrifuga 5804 R (173 tis), stativový dalekohled (53 tis).
	618
	618
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