Vážení kolegové,

chtěl bych Vás informovat o své představě, jak bude naloženo s odměnami. 

Domnívám se, že udílení odměn v rámci Záměru by mělo mít určitá obecná pravidla. Navíc je třeba, abych odměny spolupodepisoval já, na základě usnesení kolegia děkana to bude podepisovat i sekční proděkan.

Ze Záměru lze platit odměny pouze lidem, kteří mají na VZ úvazek v kategoriích D1 (50% úvazku a více) nebo D2 (zpravidla 30-40% úvazku). Je možné, že máte někoho, kdo se na řešení významně podílel (vědecký pracovník, laborant, sekretářka), ale nemá úvazek na VZ. V takovém případě je třeba se domluvit se mnou a se svým vedoucím katedry. Dotyčný dostane odměnu z katedry, třeba i na úkor někoho jiného, kterému pak já přidám ze své rezervy. Nejpozději do schůze 7.12. potřebuji znát konkrétní jména, o koho a zhruba kolik peněz by se jednalo. 

Předpokládám, že většinu odměn členům svých týmů zařazených do kategorie D1 vyplatíte ze svého rozpočtu. Tito lidé byli konkrétně vyjmenováni v návrhu a na každého se počítalo se zhruba 20 tisíci Kč. Vy sami budete odměněni mnou, takže veškerou částku na odměny můžete spotřebovat na své podřízené. Předpokládám, že odměny odstupňujete podle zásluh (např. 15, 20 a 25 tisíc). Podle předběžných propočtů by skoro všem skupinám měl na odměny zbývat dostatečně velký obnos, pouze u bezobratlých to vypadá hůře. 

Pokud máte ale někoho v D1 s mimořádnými zásluhami, prosím, abyste mi ho jmenovitě nahlásili, přidali krátké konkrétní zdůvodnění a já takovému výtečníkovi přidám další odměnu ze své rezervy. Předpokládám, že podle velikosti skupiny se bude jednat o maximálně 1-3 osoby. Jména a zdůvodnění potřebuji opět nejpozději do schůze 7.12.
Na závěr radostná novina: odměny pro lidi zaměstnané v kategorii D2 (převážně PhD studenti) zaplatím já ze své rezervy. Na té totiž zbývá na odměny více peněz, než bylo původně plánováno. Účastníci neuděleného Záměru dodrželi slovo a vrátili nám do rozpočtu  „výpomoc“, kterou jsme jim poskytli začátkem roku. Proto mi nejpozději do schůze 7.12. nahlaste jména členů svých týmů vedených v kategorii D2, kteří si zaslouží odměnu a přidejte konkrétní zdůvodnění. Opět předpokládám určitou diferenciaci (např. 5,10,15), proto jména rozdělte do dvou či tří kategorií podle zásluh.
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