Zápis ze schůze vedoucích skupin VZ0021620828 dne 10.12.2007

Přítomni: Neustupa, Herben, Volf, Jarošík, Smrž, Král, Stopka.

1. Dodatečné peníze z MŠMT

Na základě úspěšné evaluace navýšilo MŠMT institucionální podporu o 3.122 tisíc Kč. Uznané náklady zůstavají stejné, snižuje se tedy částka, kterou fakulta (Biologická sekce) do VZ každý rok vkládá. 

Přítomní se jednomyslně shodli, že z těchto peněz je vhodné převést maximální možnou částku (5%) do příštího roku. Zbytek bude navrácen Biologické sekci jako kompenzaci za vkládání prostředků sekce do řešení Záměru v minulých letech.  

2. S-Plus: Volf zjistí z čeho a jak by se dala ještě letos zaplatit udržovací licence S-Plus. 
3. Hodnocení skupin a systém rozdělování materiálových nákladů 

Volf připomíná, že při tvorbě platových návrhů mohou vedoucí skupin měnit osobní ohodnocení a diferencovat své podřízené.

Většina vedoucích skupin navrhuje zachovat současný způsob hodnocení skupin a rozdělování materiálových nákladů (70 výkon : 30 tradice). 

Zároveň se většina přiklání k potřebě vnitřní evaluace VZ za prvé tři roky řešení. Evaluace se může promítnout do mzdových prostředků rozdělovaných skupinám na druhé pololetí roku 2008 (nové “plaťáky” od 1.6.), bude však třeba zvážit dopad na rozpočet z toku 10. Podrobnosti budou dohodnuty na schůzce vedoucích, které proběhne během března.

4. Prezentace VZ formou plenární schůzky

Těsná většina přítomných je pro, aby se schůzka konala. Jako termín připadá v úvahu druhá polovina března či duben. Ve Fotochemii, ve Čt dopoledne (třeba sladit s habilitacemi) od 9.00 do 12.00 (30 min přestávka). Hlavní náplní by měly být nejzajímavější a nejdůležitější výsledky VZ, které budou vybrány z návrhů podaných jednotlivými skupinami Radou VZ. Program bude dohodnut na schůzce vedoucích skupin v březnu.

5. Publikace za rok 2007

Stopka připomíná, že publikace skupin je možné mu zasílat i průběžně a navíc v obou formátech Endnote i Excel.

Stopkův dodatek: Endnote je vhodnější (možno exportovat do něj přímo z WoS), ale je třeba dodat k němu tabulku, kolik na které publikaci je členů týmu. Volfův dodatek: Publikace je třeba zaslat Stopkovi nejpozději do konce ledna.

6. Odměny vedoucím

Koordinátor zohlední do určité míry velikost skupiny a její výkon. Přítomní doporučili, aby koordinátor si udělil odměnu do dvojnásobku nejvýše ohodnoceného vedoucího skupiny.

Zapsal 10.12. 2007 Petr Volf, schváleno zúčastněnými 11.12.2007

