Zápis ze schůze vedoucích skupin VZ dne 4.12.2007

Přítomni: Neustupa, Herben, Volf, Jarošík, Smrž, Král, Stopka.

1. Finanční záležitosti a přesuny mezi skupinami

MŠMT schválilo přesun mezi kategoriemi uznaných nákladů, tímto jsme o zhruba 100 tisíc navýšili rozpočet na publikační náklady. V případě žádostí o hrazení publikačních nákladů z této společné položky je možné se obracet rovnou na Kulíkovou.

Volf pochválil vedoucí skupin za finanční kázeň. 

Flegr s Kuběnou přechází od 1.1.2009 z parazitologické do skupiny Pavla Stopky. Volf i Stopka souhlasí, ostatní nemají námitek.

2. Hodnocení skupin a systém rozdělování materiálových nákladů 

Vedoucí skupin navrhují zachovat současný způsob hodnocení skupin a rozdělování materiálových nákladů (70 výkon : 30 tradice). „Tradici“ ale doporučují vypočítat podle stavu v roce 2008. 

Volfův dodatek: nejjednodušší to bude spočítat k 1.1.2009, včetně přesunu Flegra.
V případě „výkonu“ byly diskutovány možnosti různých výpočtů, včetně návrhu prof. Flegra nebo výpočtu podle tabulky RIV. Vedoucí se shodli, že za rok 2008 bude ještě „výkon“ hodnocen podle starých pravidel. Nadále platí, že plná bodová hodnota se započítá pokud člen skupiny je prvním autorem, nebo členové skupiny tvoří alespoň polovinu autorského kolektivu. Pokud není splněna ani jedna tato podmínka, započítává se 50%. Celkový zisk za skupinu je součtem bodů za monografie a odmocniny bodů za ostatní publikace. Celé znění zásad viz. http://botany.natur.cuni.cz/herben/zamer/.

Herben (v součinnosti s Volfem) připraví do přístí schůze VZ alternativní návrhy výkonového algoritmu, který zohlední afiliace autorů a započítá součet odmocnin (nikoli odmocninu součtu jako dosud). Cílem je zmenšit rozdíl mezi impakty, aniž by to poškozovalo větší skupiny, a zohlednit to, že podle metodiky RVV budou publikace započítány poměrným dílem mezi zúčastněné autory/instituce.

3. Publikace za rok 2008 a průběžná zpráva za roky 2007-2008. 

Stopka připomíná, že seznamy publikací skupin za rok 2008 je možné zasílat Anderlíkové i průběžně. Rozešle excelový formulář (stejný jako vloni).  Nejzažší termín odevzdání seznamu publikací za skupiny je 16.1.2009.

Krátké texty (2-4 odstavce s citacemi) popisující nejdůležitější výsledky za roky 07-08 je třeba dodat Volfovi nejpozději do 12.1. 2009 (podrobněji a se vzorem Volfův e-mail ze dne 12.11.2008 a jeho příloha).

4. Odměny vedoucím

Koordinátor bude postupovat podobným způsobem jako vloni. Vedoucí skupin požadují, aby si koordinátor udělil odměnu ve výši dvojnásobku nejvýše ohodnoceného vedoucího skupiny.

Zapsal 4.12. 2008 Petr Volf, schváleno všemi vedoucími 8.12.2008

