Zápis ze schůze vedoucích skupin VZ0021620828 dne 21.2.2007

Přítomni: Neustupa, Volf, Jarošík, Smrž, Král, Stopka.

1. Software

Udržovací licence S-Plus stojí ročně zhruba 100 tisíc. Vedoucí skupin se shodli na tom, že by bylo vhodné projednat, aby polovina této částky byla hrazena v rámci příspěvku biologické sekce. 
2. Hodnocení monografií za rok 2006

Byl schválen následující kompromis: 

Kapitoly v monografiích: anglická 0,2, česká 0,1

Ve vyjímečných případech je možné se dohodnout jinak (viz. letos Horáček). Tyto body se přičtou k bodům za periodika a suma se odmocní. Obdobná pravidla platí již od dříve například pro sborníky. 

Monografie: nadále budou posuzovány individuálně a přičítány k odmocnině ostatních publikací. Letos se týká pouze dvou případů (Flegr a Král).

3. Rozdělování peněz v roce 2007

Mzdové prostředky budou skupinám vypočteny obdobným způsobem jako vloni. Při tvorbě platových návrhů na druhé pololetí mohou vedoucí skupin měnit osobní ohodnocení a diferencovat své podřízené.

U věcných prostředků bylo rozdělení schváleno již na říjnové schůzce:                          „výkon : tradice“ = 70 : 30.  

Při rozdělování věcných prostředků mezi provozní náklady a cestovné se bude Volf snažit zohlednit požadavky vedoucích skupin (z října 2006: Neustupa cestovné 30% vůči provozu, Herben 25%, Volf 30%, Jarošík 35%, Smrž 20%, Král 35%, Stopka 15%). Jsme však limitováni celkovou částkou cestovného schválenou na rok 2007 (990 tis. Kč). Tu MŠMT nepovolilo zvýšit. 

zapsal Volf

