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Návrh tématu BP nebo DP:

Vliv nesystemické choroby na sdílení zdrojů u klonální rostliny Duchesnea indica
školitel: Tomáš Koubek
konzultace: Tomáš Herben (klonalita) a Jaroslava Marková (fytopatologie)
Populace rostlin jsou omezovány nejen ostatními rostlinami, ale také organismy jiných trofických úrovní. Zejména herbivoři a choroby podstatně ovlivňují dynamiku a velikost rostlinných populací. Mezi nejčastější a nejlépe prozkoumané choroby patří houbové patogeny – především sněti (Ustilaginales), rzi (Uredinales) a také padlí (Erysiphales). Padlí jsou nesystemické choroby (nejsou schopné prorůstat pletivy a přezimovat v rostlině), které pouze omezují zdroje hostitele tím, že porůstají povrch listů a do nich zapouštějí haustoria. Na druhou stranou se často vyznačují velkou schopností šíření a agresivitou infekce.
Klonalita (vegetativní rozmnožování) je rozšířena u velké části rostlin a umožňuje rostlině nejen vytvářet nové jedince, ale i sdílet v rámci propojené rostliny zdroje (voda, asimiláty). Pohyb těchto zdrojů je nejčastěji akropetální (ve směru k mladším, rostoucím částem), ale může se i obrátit (transport bazipetální), například pokud je jedna část rostliny stíněna nebo má nedostatek vody. Pokud bude část rostliny napadena chorobou, může se stát propadem pro asimiláty a vodu, které choroba spotřebovává.

Cílem práce bude zjistit, zda a jak hodně rostlina může být využívána patogenem pomocí klonálních spojení nebo zda reaguje rostlina na nakažení nějakým způsobem (oddělení, absence translokace). Téma je možné a vhodné dále rozvíjet, například studiem indukované obranné reakce nenakažené ramety a podobně.
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